

透视付费集卡套路

“沉迷机制”滋生贪婪、投机心理

奥特曼是日本打造的动画形象。多年来,这一形象包括动画片、玩具、卡牌等在内的衍生产品受到热捧。前不久,“家长花200万给娃集奥特曼卡没集齐”的话题冲上微博热搜。

半月谈记者在多地走访了解到,小学生购买收集奥特曼卡片现象普遍,在一些地区,这些卡片已成为低龄男生的社交“标配”。受访家长、教育工作者认为,相关“氪金”(指支付费用)集卡行为实属浪费,既易滋生盲目攀比等不良心理,也不利于儿童青少年树立正确价值观。

产销多套路,小卡大生意

“我家孩子宁愿不吃零食,也要买奥特曼卡。每次都像拆盲盒一样,拆不到想要的卡,就要再买。”黑龙江哈尔滨市一名家长告诉半月谈记者,这两年来家里两个儿子都在收集奥特曼卡,小儿子今年5岁,从幼儿园就开始接触。

半月谈记者在多地走访了解到,奥特曼卡销售火爆,在学校周边的商店、超市、文具店、便利店等,经常摆放在显眼位置。“从小学生到初中生,各年龄段学生都买,一个月大概能卖5万元。”哈尔滨市一家文具店负责人说,奥特曼卡大多是随机抽取的“盲盒”形式,价格越高,获得高级别卡的概率就越大。

在一些地区,奥特曼卡已成为低龄男生的社交“标配”。半月谈记者走访一个西部城市多个小区看到,不少小朋友玩耍时都会拿出成册的奥特曼卡,有的在交换卡片,有的会把已拆开的卡片重新售卖。一年级小学生家长刘娟已经花了2000多元为孩子买卡片,“如果一盒里没有想要的卡,这钱就白花了”。

半月谈记者在一家奥特曼卡生产厂家的淘宝官方旗舰店看到,奥特曼卡品种众多,其中一款“奥特英雄X档案”豪华版

售价29.9元,月销量1万以上,售价358元的三周年纪念礼盒月销量超过1000份。

除了购买,消费者还可通过抽卡机抽取奥特曼卡。哈尔滨一家潮流玩具店内设有5台抽卡机,单次抽卡5元,店员说:“有人花了600元,只抽中价值约20元的卡。”

奥特曼卡生产厂家会定期推出限量卡牌,数量较少,价格较高。一些稀有卡具有增值空间,有人会在二手交易平台转卖。半月谈记者在一些二手交易平台上看到,经常有人分享新购买的卡牌、发布卡牌更新信息等,还有不少卡友转让、求购卡牌,价格普遍高于零售价。

奥特曼卡分为收藏类卡和用于比赛的“英雄对决卡”,有的公司会举办“英雄对决比赛”,并为获奖者提供奖品。为了让孩子们集到想要的卡片,一些销售门店还提供换卡服务,并提供赛前培训。

“氪金”集卡低龄化潜藏隐忧

受访人士指出,集换式卡牌兼具游戏、社交和收藏属性,虽在我国起步较晚,但随着年轻群体支付能力的增强,以及生产厂家运营能力不断提升,这一市场正迎来加速渗透阶段。以“奥特曼卡热”为代表的“氪金”低龄化现象潜藏隐忧。

“尽管学校规定不可以将卡片带到学校,但仍有一些学生偷着带、上课偷着玩,影响了自身学习和课堂纪律。”兰州市一名受访教师说,这些学生不仅沉迷于奥特曼卡片,还痴迷于各种含有奥特曼元素的衍生产品,如动画片、玩具、服装等,是“妥妥的奥特曼迷”。

“集卡很有意思,我的压岁钱、零花钱都花在了买卡上。有了这些卡,会有更多小朋友愿意和我玩,也会很羡慕我。”一名小学生说。有受访教师说,有学生上课不认真听讲,专注于和同学换卡,在课后又聚在一起分享、讨论,谁有稀有卡就有了炫耀的资本。为了融入小伙伴,他们不停收集、购买。

市场上流行的集换式卡牌大多以国外IP授权为主,如奥特曼、游戏王等,不少孩子从喜欢动漫、游戏,进而转化为卡牌“粉丝”。而一些国外动漫包含大量暴力血腥、低俗色情等情节和画面,可能诱导儿童青少年模仿。

黑龙江省心理咨询师协会秘书长朱广雨认为,小学生沉迷集卡会带来攀比消费,再加上一些商家打造“沉迷机制”,即不断推出新卡、稀有卡,会让分辨力、自制力较差的低龄学生购卡成瘾,甚至滋生贪婪、奢靡、投机心理。

强化市场监管,加强正向引导

一些受访专家认为,奥特曼卡片原本是未成年人生活的一种润滑剂,但现实让不少家长“谈卡色变”,这既增加了家庭的负担,也不利于未成年人健康成长。

首先,应加强立法和市场监管,规范卡片销售及不法炒作行为。兰州大学法学院副教授柴裕红建议,尽快完善盲盒消费领域立法,并将集换式卡牌纳入盲盒类消费。各地区相关部门可对学校周边商场、小卖部、文具店等售卖卡牌及其炒作行为进行清理和规范,对明显有害学生身心健康的产品应禁止或限制售卖。

其次,应加强家校社会多方共育,避免学生沉迷于集卡攀比。受访人士建议,促进家庭、学校、社会多方联动,引导学生节俭消费、理性消费、绿色消费,避免滋生盲目崇拜、攀比、赌博等不良思想和行为。

最后,应加强优秀国产IP产品生产,丰富儿童青少年文化市场供给。哈尔滨市花园小学教师刘鑫建议,继续加快推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,深入挖掘国产IP形象,打造更多儿童青少年喜闻乐见的优质影视、动漫、游戏产品,在寓教于乐中传承文化自信。

据半月谈



新闻速览

美国网攻西工大另一图谋曝光:
查询中国境内敏感身份人员信息

《环球时报》记者27日获得的最新调查报告进一步揭露了美国对西北工业大学组织网络攻击的目的:渗透控制中国基础设施核心设备,窃取中国用户隐私数据,入侵过程中还查询一批中国境内敏感身份人员,并将用户信息打包加密后经多级跳板回传至美国国家安全局总部。

据环球时报

我国成功发射试验十六号A/B星
和试验十七号卫星

9月27日7时50分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号运载火箭,以“一箭三星”方式,成功将试验十六号A/B星和试验十七号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这组卫星主要用于国土普查、城市规划和防灾减灾等领域。

据新华社

“鲲龙”AG600M飞机完成
12吨投汲水试验

9月27日,由我国自主研制的“鲲龙”AG600M飞机以全新消防涂装在湖北荆门漳河机场成功完成12吨投汲水试验,接下来将全面转入适航取证阶段。

据新华社

人民币成为全球第四位支付货币

中国人民银行日前发布的《2022年人民币国际化报告》显示,人民币国际支付份额超过日元成为全球第四位支付货币。据人民网

教育投入十年增加3万亿元
一半以上用于义务教育

在教育部27日举行的新闻发布会上,教育部财务司相关负责人介绍,教育部这十年教育投入,仅增量就有3万亿元,平均每年增加3000亿元。这些钱都用到了哪里?总体上,是“三个一半以上”:各级教育中,一半以上用于义务教育;各项支出中,一半以上用于教师工资待遇;各个地区间,一半以上用于中西部地区。

据新华社

2022菏泽市社科规划课题

“书记的耳光”留下了什么?

在菏泽大地上,一则“书记的耳光”的故事流传至今。这则故事说的是上世纪七十年代末,时任菏泽地委书记的周振兴,为了位病危老人想吃一碗红烧肉的临终愿望,而自责惭愧扇自己一记耳光的故事。这则故事时时警醒我们,廉洁建设无小事,无论是党政干部还是普通百姓。廉洁不仅是党的纪律要求,更是当前社会所提倡认可的行为模式。

2022年5月,菏泽印发了《关于加强新时代廉洁文化建设实施方案》,这对推动菏泽廉洁文化建设实起来、强起来,具有十分重要的意义。当前,菏泽正在全方位扎实推进新时代廉洁文化建设,以风清气正的良好政治生态,推动经济社会高质量发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

在现代汉语中,“廉洁”的通常意思为:不损公肥私;不贪污。不贪污,是要求领导干部“廉洁从政”,其主体是国家工作人员。而

不损公肥私,是要求任何人不得损害集体的利益而使自己获利。所以,“廉洁”主体既包含国家工作人员,又包含普通大众。

传承传统文化,汲取廉洁文化力量。在中华传统文化中,“廉洁”的道德观念和治国思想源远流长。儒家思想把“廉”作为“修身齐家治国平天下”的要求之一。管子最早把“廉”作为人的重要德性提出来。

菏泽历史上就诞生了若干个受人尊敬的廉吏,比如,《曹州府志》的主编,清代总督刘藻(巨野人)。刘藻,字云熙,曾坐管南京,廉洁勤政,把江南地方治理的一派升平。当时江南曾流传着这样一句话:“光知道南京有个刘云熙,不知道北京还有个老乾隆”。可见刘藻治理南京时,为官清廉,深受百姓拥戴。刘藻有次离开扬州回京,他的学生吴之黼在一坛糟好的鲥鱼里偷放了四百两黄金,刘藻不愿受贿,便把“鲥鱼”退了回去。乾隆皇帝闻知此事,对他大加赞叹:“方愧为四知也”。皇帝以“杨震四知拒金”把清廉留给子孙的故事

来褒奖刘藻,这是菏泽人的骄傲。

所以,菏泽廉洁文化建设,应充分挖掘传统廉洁文化资源,汲取优秀传统文化廉洁力量,发挥价值导向作用。

传承革命文化、红色文化,赓续廉洁文化精神。加强菏泽新时代廉洁文化建设,要充分吸收革命文化、红色文化的养分,把党的光荣传统、优良作风与民族复兴的伟大事业相结合,让党的宝贵精神财富彰显出新的时代价值和精神力量。

在改革开放之初,领导东明小井村率先推行包产到户(比安徽省凤阳县小岗村还早半年)让群众吃饱饭的菏泽地委书记周振兴,正是传颂至今“书记的耳光”的主角。

在纪念改革开放四十周年的重点报道中,牡丹晚报记者曾专访时任菏泽地委书记的周振兴,讲述了“书记的耳光”的故事。这件事发生在周振兴书记任职期内,一次他到曹县革命老区韩集乡红三村看望一位杨得志将军当年的老房东、老共产党员倪

巧云老人,当周振兴握住老人枯瘦的手问老人还有什么要求时,倪巧云老人犹豫了一下,说“就是想吃半碗肥中带瘦的猪肉。”说完,老人又后悔了,用另一只手拍打着周振兴的手背:“也就是这么一想,周书记别当事。”

历来以雷厉风行、低调工作作风著称的周振兴,一下子泪流满面。周书记回到县城参加县委的一个汇报会,会上他眼含热泪地讲述了这件事,情不不禁地扬手扇了自己一耳光,在场的同志无不感动,陷入愧疚和自责之中。

周书记常说:干部们对得起自己的良心,对得起组织的信任,干群关系好,很重要的一条是干部清廉、干净。至今,周书记那记扇向自己的耳光,自责“没有让老英雄吃饱饭”的自省耳光,树起了一代党员干部的风范,一直在提醒菏泽的各级领导干部,要发扬廉洁精神,担当作为。

传承优良家风,涵养廉洁文化基因。家风建设是廉洁文化建设的重要载体,领导干部要带头抓好家风,做廉洁家风培育的表率。

菏泽“好家风代表人物”代胜

华,被人亲切地称为“光头老代”。他坚持清正廉洁为根本,独创的“三心”“三勤”人民调解工作法被山东省委予以高度评价。菏泽市委发出通知,全面推广“代胜华品牌调解室”经验。

文化润其内,养德固其本。当前,领导干部要以“榜样”为力量,带头涵养廉洁文化:正确对待权力,时刻自省自重,扣好廉洁用权的“第一粒扣子”;把“廉洁文化”带入家庭,恪守立党为公、执政为民理念;始终做到慎始慎终、慎独慎微,严格约束自己的操守和行为,夯实清正廉洁思想根基。传承优良家风,涵养廉洁文化基因,可以筑牢反腐屏障,助推道德养成。

中共菏泽市委党校教授 苏尚云

理论研究